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Asanarea moravurilor publice
Toată lumea este de aceiaș părere, că viața 

a pornit, delà războiu încoace, pe o pantă gre
șită, pe care nu va mai putea merge mult, fără 
a da nașiere la alte nenorociri și mai maridé- 
cum a fost răsboiu!. Cele mai multe state, cari 
au luat parte în răsboiu, au avut fericirea de 
a avea la timp câte un bărbat, care a stăvilit 
mersul către prăpastia pieirei și ele au luat ia- 
răș drumul cel bun al muncii cinstite.

încercări s’au făcut și la noi și bunele in
tențiuni nu lipsesc nici acum, ici colea se și 
face câte ceva pentru asanarea moravurilor pu
blice, dar este prea puțin față de cât ar tre
bui făcut.

In mecanismul de Sfat, cei mai importanți 
factori cari ar putea contribui grabnic și în mod 
efectiv la îmbunătățirea moravurilor sunt func
ționarii de toate categoriile. Ei fiind organele 
periferice ale executării legilor, delà felul cum 
își înțeleg și îndeplinesc ei misiunea atârnă, 
ca legea să aibă resultatul pentru care a fost 
creiată.

Ori funcționarii nu sunt numai celule ale 
organismului executiv al legilor, ci ei sunt ce
tățeni, formând grosul păturei intelectuale a so
cietății. îndatoririle lor azi ar trebui să fie mul
tiple și felurite în afară de ocupațiunile lor 
strict profesionale. Precum în timp de răsboiu, 
toată activitatea cetățenească este pusă în ser
viciul armatei, tot așa acum toată energia ră
masă după îndeplinirea îndatoririlor zilnice 
profesionale, trebue mobilizată în interesul asa
nării moravurilor publice.

Pentru a se putea face aceasta, se cere înainte 
de toate, punerea funcționarilor publici la adă
postul grijilor materiale. îmbunătățirile de le

furi delà răsboiu încoace, au fost numai sfăr- 
mituri, cari nici raportul urcării prețurilor nu 
l-au atins și astfel viața, pentru salariații cinstiți 
a devenit din ce în ce mai grea. Restul tre
buințelor strict necesare, unii îl câștigă cu 
muncă făcută în plus, iar alții caută alte re
surse, mai mult ori mai puțin potrivite cu pres
tigiul lor moral și cu îndatoririle lor profesio
nale. La o contribuție extra profesională în 
interesul cultural ori economic al binelui ob
ștesc nu se poale gândi între astfel de împre
jurări. Este și el om și puterile îi sunt limi
tate. Datoria de a lua parte activă la mișcă
rile culturale, o au, mai mult decât alți func
ționari, membrii corpului didactic de toate 
categoriile.

De aceia, promisiunea Ministerulai Instruc
țiunii Publice, că profesorii de toate gradele 
vor fi salarizații pe viitor conform indicelui de 
scumpete, dacă se va și realiza, va fi o mă
sură care contribue mult la asanarea moravu
rilor publice, dar măsură potrivită și efectivă 
și echitabilă, în vederea aceluiaș interes obstesc, 
este asigurarea existenței cinstite a întregel 
tagme funcționărești.

Atunci toți vor putea șt vor trebui să ia 
parte activă la tot ce contribue Ia curățirea 
vieții publice de buruenile cari o copleșesc,

Severus.

— Nouile tarife P. T. T. care urmează să 
intre în vigoare la 1 Ianuarie, vor fi supuse 
zilele acestea discuțiunii consiliului consultativ 
al comunicațiilor. Nouile tarife sunt calculate 
pe bază aur.

Concertul Școalei Normale 
de conducătoare din Deva in Simeria

In ziua de sf. Dumitru a avut loc în Si
meria solemnitatea punerei pietrii fundamentale 
a bisericii ortodoxe. Cu această ocaziune Școala 
Normală de conducătoare din Deva, invitată de 
preotul Lula, a dat un frumos concert.

Programul a fost compus din cântece reli
gioase, diferite alte bucăți muzicale și dansuri. 
Ca întotdeauna corul, condus de dșoara Aneta 
Mozgolof, a mulțumit pe deplin marele public 
compus în mare parte din preoți, cunoscători 
ai artei muzicale.

Foarte mult admirate au fost și dansurile 
naționale, în care Dșoarele cari au dansat cu 
mult simț artistic și cu multă eleganță, au avut 
un deosebit succes.

Venitul curat a fost de 4800 lei. Dl ministru 
Groza a răscumpărat un program cu 1000 lei. 
La sfârsit preotul Lula a mulțumit Dnei Di
rectoare și elevelor rugându-le să i dea con
cursul și atunci când va fi adevărata serbare, 
sfințirea, iar publicul a făcut elevelor și con
ducătorilor școalei în frunte cu Dna Directoare 
Elena I. Constantinescu, călduroase ovațiuni, 
aplaudând și aclamând fiecare bucată în parte 
și mai îndelungat la sfârșitul producțiunei, 
după care elevele au fost ospătate pe la ca
sele fruntașilor Simerieni. (T.)

Cût srûu s’a recoltat anul acesta
Cantitățile disponibile la export

Anul agricol 1926 prezintă o recoltă bogată 
de păioase și dacă nu ar fi intervenit intem
periile ce au făcut distrugeri în câteva puncte 
ale țării, am fi avut un an din cei mai îm- 
belșugați.

Domnul Profesor N. lorga la Deva
Marele apostol al culturii noastre naționale 

a avut bunăvoința să treacă și pela noi și cu 
această ocazie să ne țină o conferință, despre 
ultimele concluzii la cari s’a ajuns în arta 
românească.

Ceiace a făcut pe marele nostru erudit, să vie 
prin meleagurile noastre, n’a fost Deva, ci va
lea Hațegului, leagănul neamului nostru, locul 
unde s’a plămădit acest neam, din contopirea 
elementului romanic, cel mai cult din acele 
timpuri și elementul dacic cel mai viteaz, care 
s’a pomenit vreodată.

A mai venit Dl. prof. lorga prin aceste lo
curi istorice, ale neamului nostru, nu este ace
asta pentru prima oară, dar va mai veni încă 
de multe ori, căci aceste plaiuri au mare ne- 
voe de dânsul. Aceste plaiuri au nevoe de viață, 
au nevoe să fie reînviate și cine altul ar pu
tea să le reînvieze, cu toaiă siguranța, decât 
marele înțelegător al lor. Au trebuit să aș’epte 
sute de ani tezaurele delà Sângiorz, până să 
fie în stare să vorbească .egoistele“, numai 
dlui prof. lorga.

Solicitat de despărțământul Astrei din Deva, 
Dl. prof. lorga, ne-a ținut în ziua de 19 Oct, 
Marți, seara, conferința despre care am 

amintit. Am o saitsfacție din cele mai mari, 
ca Român și laud pe Devenii noștrii că au 
știut să aprecieze atât de bine pe Dl. prof, 
lorga și au venit toți Ia conferință.

Domnul profesor anunță că va vorbi în spe
cial despre părțile Jnidoarei“ și Hațegului. 
Accentuiază pronunția de Inidoara sau Hini- 
doara, care este locală și pe care o socoteș'e 
că es e adevărata pronunție față de cea ofici
ală Huniedcara.

Mulți au vorbit despre arta noastră națio
nală atribuindu-i însușiri exagerate și asta bi
neînțeles dintr’un fel de șovinism nejustificat.

Unii dintre conferențiarii noștrii cu preten
ție, au mers până acolo, încât au declarat că 
până și lucrăturile argimăriei săsești sunt delà 
Români luate. Au exagerat în privința datei 
zidirii bisericii episcopale delà curtea de Argeș; 
au mai spus apoi, că pictorul Grigorescu ar fi 
avut nu știu câte sute de tablouri și câte și 
mai câte altele. Ei bine, toate aceste exage
rări decât pot nu să ne strice nu să ne fo
losească.

Arta noastră pop Iară este atât de superio
ară, se găsește în atât de multe locuri, încât 
nu avem nevoe să exagerăm.

Prin părțile județului Vlașca și Teleorman 
se găsesc specimene admirabile de artă popu

lară națională. In Teleorman s’au găsit fote cu 
ornamente deosebite de restul țării, cu o bandă 
în josul fotei, asemănătoare cu cele de pe co
voarele basarabene.

Un profesor a descoperit și a publicat o 
mulțime de sculpturi în lemn cu caracter spe
cific artei populare românești. Nu se poate 
vorbi în special de o artă națională, fără a 
admite influențe streine. De pildă elemente 
din arta noastră își găsesc corespondent la 
Bulgari, Sârbi, în Ucraina, Bucovina, Slovacia, 
Cehia, la Greci, Albanezi etc.

Concluzia este că originea artei populare a 
unei națiuni nu poate să fie tot atât de veche 
ca origina neamului. Originea artei este tot 
atât de veche ca origina tuturor strămoșilor 
cari au locuit acest teritoriu. Noi, cei de azi, 
nu facem altceva dacát, continuăm ceiace am 
pomenit. Suntem continuatorii celor vechi și 
adoptăm la arta noastră elemente cari se pot 
adop’ă și transformă conform structurii noastre 
sufletești.

Acelaș lucru s’a petrecut și cu arhitectura 
noastră românească. Mulți au pus data monu
mentelor noastre arhitecturale cu mult înainte 
chiar de întemierea Principatelor. Așa o artă 
bisericească, nu poate să existe mai înainte 
de formarea unui stat românesc. Numai de
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Cu toate acestea, producția la hectar a fost 
mulțumitoare. Astfel grâul a obținut, în vechiul 
regat, o medie de producție la hectar de 9,1 
chintale metrice ; în Basarabia 7,3 chintale 
metrice: în Bucovina 13,5 și în Transilvania 
11,4 chintale metrice la hectar.

Orzul, în vechiul regat 10,4; în Basarabia 
11,8; în Bucovina 14.2 și în Transilvania 12.4 
chintale metrice la hectar.

Ovăzul, în vechiul regat 11.2; în Basarabia 
11.4; în Bucovina 15,1 și în Transilvania 11 
chintale metrice la hectar.

Grâul a fost însămânțat pe o întindere de 
3.329,514 hectare; secara pe o suprafață de 
294.897 hectare; orzul pe o suprafață de 
1.551.507 hectare și ovăzul pe o suprafață de 
1,078 419 hectare.

Producția totală a fost, la grâu de 309.909 
vagoane; secară 30.225; orz 172 845 și ovăz 
122.304 vagoane.

Din cantitățile de cereale arătate mai sus, 
sunt disponibile pentru export: grâu 87.194 
vagoane; secară 30.225 vagoane; orz 92.445 
vagoane și ovăz 40.229 vagoane.

Adică, la producția totală de cereale (păioase) 
de 635.285 vagoane se vor putea exporta 
241.658 vagoane, rămânând pentru consumul 
intern 393.625 vagoane de cereale.

In ce privește grâul pentru consumul intern, 
cantitatea rămasă este de 212.125 vagoane.

Copilul la naștere.
Copilul, când este născut la termen, adică 

la 9 luni, trebue să cântărească 3000—3500 de 
grame și să aibă o lungime de 50—52 de 
centimetri. Sunt și copii, care cântăresc mai 
mult, dar mai des vedem din acei care au 
greutatea inferioară acestor cifre.

Copiii, cari se nasc în asemenea condițiuni, 
sunt copii debili și sunt de obiceiu născuți 
din părinți bolnavi. Pentru a-i face mari acești 
copii au nevoe de multe îngrijiri.

Imediat după naștere copilul simte nevoia de 
a suge. El trebue pus la sân cu regularitate, 
cu toate că în primele ore de după naștere 
se poate întâmpla ca secrețiunea laptelui să 
nu se facă încă. Sugerea constitue însă un 
stimulent al secrețiunii laptelui și de aceea 
trebue se să dea copilului sănul in mod regu
lat. Nu se vor da copilului alte substanțe ali
mentare în afară de lapte. Ceaiurile și decoc- 
jiunile, pe care femeile noastre din popor 
obișnuiesc să le dea copilului în primele zile 
de după naștere constituesc un rău obiceiu.

atunci se poate vorbi la noi de o artă biseri
cească. Trebuia să fie o viață normală, să fie 
un prinț care să ajute construirea de monu
mente.

Despre o viață de stat, la noi, nu se poate 
vorbi mai înainte de 1300, deci și monumen
tele din Muntenia nu pot fi mai vechi de în
ceputul secolului al XIV lea. Cele mai vechi 
clădiri de cărămidă sau piatră, cu picturi, nu 
pot fi mai vechi de 1300.

Cât despre Moldova, aici nu s’a putut clădi 
mai înainte de anul 1400, data Domniei lui 
Alexandru cel Bun. De abea delà el încep să 
clădească biserici cari să rămână ca monu
mente de artă bisericească.

O idee greșită a mai fost și aceia, că cu 
venirea fiecărui domn s’a întemeiat o nouă 
artă.

Arta noastră nu s’a putut desvollâ indepen
dent de arta streină, formând o artă proprie 
românească. Poporul nostru a putut adop’à, a 
văzut, a observat și prin instinct a frământat 
elementele streine, dându-le nota românească.

Arătând că arta noastră bisericească nu a 
început mai înainte de 1300, să vedem cari 
au fost influențele cari au atins-o în acele 
timpuri.

(Va urma) G. Ghinea.

Numai în cazul în care secrețiunea laptelui ar 
întârzia prea mult vom putea da copilului un 
alt fel de lapte și aceasta numai cu autori
zația medicului.

Alăptarea la sân.
Cel mai indicat și mai bun mod de alimen

tare pentru copilul mic este alăptarea la sânul 
mamei.

Mama este datoare să dea sânul copilului 
său și odată cu acesta toate celelalte îngrijiri 
necesare. La fiecare sugere mama trebue să 
dea amândoi sânii.

După cum copilul este mai lacom sau mai 
leneș, trebue lăsat să sugă mai mult sau mai 
puțin timp. In genere, este suficient dacă se 
dau amândoi sânii timp de 10 minute. Numă
rul sugerilor va fi mai mare în primele luni 
— 9 — și va scăda în raport cu vârsta în 
așa fel ca la vârsta de 7 sau 8 luni să nu se 
mai dea copilului să sugă decât de 5 ori pe zi.

Sunt totuși copii, cari delà început, sug 
mai puțin și cu toate acestea se desvoltă bine. 
Aceasta dovedește că ei asimilează bine sub
stanțele nutritive.

In ce privește cantitatea de lapte pe care co
pilul o absoarbe la fiecare sugere, e foarte 
greu să fie apreciată în mod precis. In prac
tică acest control nu se face căci ar fi destul 
de complicat să cântărim copilul înainte și 
după fiecare sugere, ca prin diferență să cu
noaștem cantitatea de lapte absorbit și prin 
totalizare rația zilnică. De obiceiu să dă co
pilului să sugă de un număr anumit de ori pe 
zi, în raport cu vârsta și se controlează creș
terea săptămânal cu ajutorul balanței și al me
trului. In tot cazul alăptarea la sân este mult 
mai ușor de dirijat, decât alimentarea artificială 
care necesită mult mai multe griji.

Un alt mod natural de alimentare este și 
alăptarea de cătră doică. Despre această ches
tiune voi vorbi însă mai târziu.

Femeea, care alăptează trebuie să ia o se 
rie de precauțiuni menite să asigure o bună 
compoziție laptelui și curățenia și integritatea 
sânilor. îngrijirile care trebuesc date sânilor se 
rezumă numai la măsuri de curățenie și higienă. 
Dacă aceste măsuri nu se iau din vreme se 
pot produce crăpături și inflamațîuni, care ar 
împiedeca alăptarea și ar da naștere la com- 
plicațiuni.

Laptele de femee este cel mai bun și mai 
potrivit pentru stomacul sugaciului. Variațiu- 
nile, pe care el le prezintă în raport cu vârsta 
mamei, cu timpul sugerii, cu menstruația nu 
au mare importanță pentru copil. Acțiunea 
substanțelor toxice, medicamentoase, precum 
și a unor substanțe alimentare se restrânge 
asupra compoziției laptelui și acestea trecând 
în el pot produce turburări din cele mai grave 
pentru copii. Femeea, care alăptează nu trebuie 
să ia nici un medicament fără sfatul medicu
lui. Nu va bea alcool, nu va mânca mâncări 
grele și complicate, va evita consertele, con
dimentele, peștii de mare, crustaceii, săraturile, 
varza, conopida, sparanghelul, sosurile, etc. 
Regimul alimentar al mamei, care alăptează, 
trebne să fie alcătuit din alimente simple și 
de o preparație asemenea simplă. Drcocțiunile 
de cereale, supa cu pâne (Variot), berea în 
cantitatea moderată au reputațiunea de a sti
mula secreția laptelui și femeea trebuie să ție 
seamă de acest fapt. Substanțele medicamen
toase menite să sporească cantitatea laptelui 
par lipsite de efect.

Când copilul este bine conîormat și câne 
mama are lapte în cantitate suficientă, alăpta
rea la sân este ideală și trebue urmată până 
la vârsta de 9—10 luni, vârstă la care putem 
introduce în alimentația sugaciului, laptele de 

vacă, precum și alte substanțe alimentare. Nu 
este permis să se dea copilului alt lapte, atât 
timp, cât mama sa are lapte în cantitate sufi
cientă și alte alimente înainte de apariția pri
milor dinți. Din respectarea acestor reguli ar 
decurge o muițime de binefaceri.

Câte o dată însă se întâmplă ca sugeciul să 
nu poată fi crescut la sân fie în total, fie în 
parte. In aceste cazuri vom recurge sau la o 
alimentare mixtă, sau la o alimentare arti
ficială.
„Universul'. Dr. V. C. Nazarie.

Situația epidemiilor in România
Dudă datele oficiale ale ministerului sănătății 

publice.
Față de informațiunile greșite apărute în 

unele ziare, Ministerul sănătății crede necesar 
să comunice situația oficială a epidemiilor 
din țară.

Din tabelul următor se vede situația boalelor 
molipsitoare din întreaga țară pe o decadă din 
luna Septembrie a. c. :

Numărul bolnavilor.
Vechiul Regat : scarlatină 432, variolă 1, febră 

tifoidă 137, difterie 18, dizenterie 19, tifos 
exantematic 6, mening, cerebro-spinală 3.

Transilvania: scarlatină 122, febră tifoidă 
222, difterie 17, dizenterie 43, eucef. letargică 2.

Basarabia: scarlatină 173, febră tifoidă 100, 
diferite 10, dizenterie 2, tifos exantematic 5, 
eucef. letargică 1, mening, cerebro spinală 2.

Bucovina: scarlatină 22, febră tifoidă 20, 
dizenterie 3.

Total general: scarlatină 749, variolă 1,febră 
tifoidă 479, difterie 45, dizenterie 37, tifos 
exantematic 11, eucef. letargică 3, mening. ce
rebro-spinală 5.

Proporția la 10.000 locuitori : scarlatină 0.445, 
variolă 0.057, febră tifoidă 0 282, difterie 0.0264, 
dizenterie 0 0394, tifos exantematic 0.006, encef. 
letargică 0.00176, mening. cerebro-spinală 
0.0029.

Ministerul face cunoscut, de asemenea, că 
serviciul de combatere a epidemiilor se face 
în condițiuni bune, grație muncei conștiințioase 
și devotate a personalului medical îndrumat 
și supraveghiat de aproape de organele supe
rioare ale ministerului.

România a fost în totdeauna și este și as
tăzi printre țările cu cea mai bună situație 
epidemiologică, deși este înconjurată de țări 
în care nenumărate epidemii de mare gravitate 
există în mod permanent.

Actualmente, cu toate că ne aflăm într’o pe- 
riodă a anului prielnică întinderei unora dintre 
boalele contagioase, cum e de ex. scarlatina, 
a cărei întindere este favorizată prin deschi
derea anului școlar, totuș pentru o populațiune 
de 18 milioane de locuitori și cu peste 10 mii 
comune, există numai cazurile menționate în 
tabloul de mai sus.

Generozitate de miliardar
La una din lupte de tauri din San Sebastiano, 

faimoase în lumea întreagă, asista și cunoscu
tul miliardar american Vanderbilt.

După ce celebrul toreador Belmonte ucisese 
într’o „corrida“ un taur foarte periculos, Van
derbilt aruncă toreadorului în arenă un cek 
de 3000 de pesetas (10 mii franci) ca dovadă 
a entuziasmului său.

Când la sfârșitul luptei Belmonte oferi sabia 
udă de sânge, generosului său admirator, 
Vanderbilt oferi toreadorului un nou cek de 
25.000 pestas, (150.000 franci francezi).
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INFORMAȚIUNI.
Un vis.

De doaă zile’ntregi, de când
l-mi varsă ochii lacrimi.
Și doamne rău visez dormind ! 
Și mă trezesc mereu plângând — 
Cu ochii roși de lacrimi.

Mi-e sufletul de-amar cuprins.
Și că de ce, eu nu știu.
Dar simt greul cu dinadins
Și ori ce a-și zice sunt cuprins . . . 
De un dor : dar cum ? Eu nu știu.

Ce știu ; e că acum trei zile, 
Am văzut un vis nu bun : 
... Mă rupeau vre-o trei copile 
In sărut. Și pentru ele, 
Eu mă cred de-atunci nebun . , .

Mimy Delamoară.

— Marți în 26 Oct. c. s’a serbat ziua naș
terii Principelui moștenitor Mihaiu, iar Vineri 
ziua onomastică a M. S. Regina. In ambele 
zile, s’a servit câte un Tedeum, la biserica or
todoxă, la care au participat autoritățile civile 
și militare.

— Deces. In ziua de 30 Oct. a. c. a încetat 
din viață, în comuna Băița, Ludovic Wallentin 
comerciant. Dzeu să-l odihnească în pace!

— Dl. Ion Petrovici, ministrul instrucției pub
lice, a decis ca pe viitor să se întocmească 
programe analitice pentru bacalaureat, după 
cari elevii vor ști ce să prepare și profesorii 
ce să asculte. Măsura aceasta va începe să fie 
aplicată anul viitor. Bacalaureatul se va 
menține, dar va suferi modificări. De aseme
nea s’a hotărât să nu se mai acorde noui exa
mene pentru cei căzuți. Ar fi de dorit că pro
gramele analitice să fie întocmite cât mai de 
timpuriu pentrucă să poată beneficia de ele și 
cei cari termină anul acesta liceul.

— Aviz. Vă facem cunoscut că este obliga
tor conform ord. onor. Minister No. 76035 ca 
toți invățătorii și institutorii să învețe pe co
pii cântări liturgice alcătuite de Dl. Kiriac și 
aprobate de inait Patriarhul bisericei române.

— Rugăm pe acei domni învățători din ur
mătoarele corn, ale județului: Brad, Baia de 
Criș, Ilia, Dobra, Simeria, Orăștie, Geoagiu, 
Huniedoara, Hațeg, Pui, Petroșani, Vulcan, 
Lupeni, cari vor să colaboreze la »Gazeta Hu
nedoarei“ ca informatori, să ne trimită adre
sele, pentru a le putea elibera bilete de legi
timație. Asemenea primim cu plăcere și co
laborarea Dlor învățători din comunele rurale 
ale juedețului. Redacția.

— La ministerul instrucției, s’a întocmit o 
deciziune ministerială pentru împărțirea în două 
a actualei direcțiuni a învățământului primar 
și normal primar. Ministerul vrea să fie două 
direcțiuni, una a învățământului primar și alta 
a învățământului normal.

— Dnii Const. Kirițescu și T. Patriciu, di
rectori generali în ministerul instrucției, au fost 
delegați să ia contact cu reprezentanții mitro
poliei unite din Blaj, spre a rândui chestiunea 
etatizărei școalei normale confesionale, din ace
astă localitate.

— Sfatul Economic al județului Hunedoara 
a închiriat delà primăria orașului, localul în 
care a fost prăvălia lui Bencsik în strada prin
cipală Regina Maria. Biroul se va deschide 
încă în cursul acestei săptămâni și va sta la 
dispoziția membrilor, servindu-i cu informa- 

țiuni în toate chestiile economice zilnic între 
orele 3—7 a. m.

— Turneul companiei „Cigallia“ în Teatrul 
Orășenesc“ Joi 18 Noembrie a. c. va ține o 
mare reprezentație pentru mărirea fondurilor 
comitetului de ajutorarea sinistraților din țară 
sub președinția M. S. Regina. Se va juca: 
Agenția de Căsătorii, comedie bufă în 3 acte 
de L. Stark și A. Eisler. Vineri, 19 Noembrie 
a. c. se va juca: Școala Demimondenelor 
(L’ecolle des Cocottes), comedie morală în 3 
acte de Paul Armont și Marcel Gerbidon. Per
sonalul artistic : D-nii Ionel P. Cigallia, I. Pi- 
zone, G. Florescu, I. Bradu, I. Miciacio, N. 
Vasiliu, I. Preda. D-nele Vévé Cigallia, Titty 
Agemolu, Paula Ionescu, M. Rudeanu, N. Dima 
etc. Biletele de vânzare la agenția Teatrului.

— Băncile din Deva au luat hotărârea colec
tivă de a închide localurile lor Sâmbăfa după 
masă, după cum este în uz și în alte orașe. 
In schimb orele oficiale de Sâmbătă a. m. se 
vor prelungi până la ora 1 și jum.

— Delà 10 Nov. până la 23 Dec. se vor 
viza livretele militare, certificatele de dispensă 
și se va face receusământul meseriașilor, apar
ținători contingentelor 1880—1901. Invalizii de 
răsboiu cu bilet de reformă culoare roșie sunt 
scutiți de prezentare. Itinerarul comisiei se afi
șează la toate Primăriile comunale. Oamenii 
nu vor fi supuși la nici o plată din partea 
nimănui.

— 0 garnitură de salon este de vânzare. 
Adresa la Administrația ziarului. ais 2 3

— Aviz. Despre zilele de plată impozitelor 
pe lux și cifra afacerilor pe luna Octombrie 
1926. In 1 Noemvrie A B C, în 2 D E F. în 
3 G H I, în 4 K L, în 5 M N, în 6 O P, în
9 R S, în 10 T U, în 11 V. Z. Percept de 
circ. Urban,

— Cu începere delà I Noembrie c. echiva
lentul francului aur a fost redus delà 45 la 40 
lei, pentru telegrame și colete externe.

— Cei ce vor să depună examenul pentru 
șoferii. Sunt rugați să se prezinte până în
10 Noembrie cel mai târziu la Libră'ia Româ
nească, unde vor primi toate informațiunile ne
cesare. Acesta este ultima hotărâre luată de di
recția școalei de șofeuri. Nie. Eug. Crișan, di
rectorul școalei.

Sâmbătă în 61. crt. va da un concert în teatrul 
Orășeuesc basistul P. Marcu delà Opera Rom. 
din Cluj, având următorul program : 1. G. 
Verdi: „Emani“ Scena și Cavatina (Silva), 2. 
Fr. Schubert: La Mare, 3. L. Fischer: Im küh
len Keller, 4. W. A. Mozart: „II Fluto Magico“ 
Aria (Sarastro), 5. R. Schumann: „Cei doi Gre
nadin“, 6. Fr. Schubert: Der Wanderer, 7. C. 
Gounod: „Faust“ Dio dell’or del mondo sig
nor (Mefistofeles), 8. Tib. Brediceanu: Pe sub 
flori mă legănai, 9. Tib. Brediceanu: Ardemite-ai 
codru des, 10. Dr. J. Juga: Dorul de țară, 11. 
Tib. Brediceanu: S’a dus cucul de p’aici, 12. 
G. Verdi: „Don Carlo“ Grand’aria dramma- 
tica: Ella giammai m’amo (Filippo), 13. W. A. 
Mozart: „Don Juan“ Arietta (Leporello), 14. 
Tib. Brediceanu: Cântec haiducesc, 15. G. 
Dima: Sub fereastra mândrei mele, 16. Tib, 
Brediceanu : Cine m’aude cântând, 17. G. Dima: 
Știi tu mândro? 18. G. Rossini: „11 Barbiere 
di Siviglia“ Aria (Don Basilio). Acompania
mentul la pian va fi ținut de : Ella Nuszbaum. 
Bilete se găsesc la Librăria Läufer.

— Horticultura. Societatea horticultorilor din 
România, a organizat în București o expoziție 
care s’a deschis în 30 Oct. Expoziția stă sub 
înaltul patronagiu al M. S. Regelui și a fami
liei Regale.

— Duminecă, în 31 Oct. a avut loc la Cluj 
o expoziție de câini de vânătoare urmată de 
un concurs. La concurs au putut lua parte toți 
câinii de rasă, din țară și străinătate.

— Ministerul de interne a dat o circulară 
prefecțiilor de județe, prin care le face cunos
cut că guvernul a hotărît să ridice cenzura zia
relor chiar în județele în cari există starea de 
asediu. Circulara arată că administrația — ci
vilă sau militară — nu va mai exercita nici 
un fel de supraveghere asupra publicațiunilor. 
Circulara adaugă că cenzura va rămâne în 
ființă numai în zona de 30 km. delà frontiere, 
— zone în cari există starea de asediu.

— Matsch. Duminecă 31 Oct. c., a avut loc, 
pe terenul sportiv al Reg. 4 Grăniceri, un matsch 
de Footbal, între echipa Reg. 4 Gr. și echipa 
liceului Decebal. Rezultatul a fost 6:1, în fa
voarea Reg. 4 Grăniceri.

— Fructele proaspete predate cu trenurile 
accelerate, de persoane sau mixte, se vor taxa, 
începând de la 15 Noembrie, pe baza taxelor 
de mare iuțeală favorizată, fără sporul de 20 
la sută.

— A apărut și se află de vânzare în librăria 
Läufer „Marin și Maria“ piesă de teatru de 
Crăciun, localizată de I. Mihu, prețul 12 Lei și 
„Medicul Comunal“ piesă de teatru pentru șco
lari, scrisă paralel în cinci limbi, română, fran
ceză, engleză, germană și maghiară, prețul 15 Lei.
a- Săptămână trecută a nins în județul Gorj 

ca în mijlocul iernii. Pe alocurea zăpada a 
atins grosimea de 5 cm.

— La I Noembrie încetează vânatul potâr- 
nichilor.

— După statistica din 1925 România are 
17,148.932 locuitori dintre care 2.922,721 lo- 
cuesc la orașe iar 14,226.211 locuesc la sate. 
422.050 de case, care au fost ocupate în parte 
sau de tot de proprietar și 135.483 care au 
fost închiriate. Terenuri neclădite mai sunt 
30.750.

— Aviz. Se aduce la cunoștința onoratului 
public că în ziua de 22 Oct. au găsit 2 pur
cei albi, 2 porci negri și un lanț cu chei și o 
verighetă. Posesorii pot să ridice porcii delà 
Economatul orașului, iar cheile delà oficiul 
poliției. Polițaiu: Onițiu.

Afișați în Gazeta Hunedoarei!
1 Serviciu solid recunoscut!

J

CD ALEXANDRU KLEIN CT>

C=> —clnsornicar, giuvaergiu $i optician— ■Ö
CD

Din cauza mutării localului de CP

prăvălie vând cu preturi adânc CD

03
ES :-: scăzute qS

‘S tot felul de giuvaeruri, cia-
Ol

Cf-

03
■ES suri de buzunar și pen- SE.

03

E dule, obiecte pentru 03

E3.
03
Km decor din argint ve- ES“

5 ritabil și chină, ta- •c/ș

•a
03 
Ci câmuri și ins- cp

CD
Km
03 trumente 9_

00
C3

3

optice, bogat asortate. CD

va puteti convinge de preturile Ief
tine tură obligament de cumpărare!



4. GAZETA HUNEDOAREI 3 Novembrie 1926.

— Delà 6—11 Decemvrie a. c. va avea Ioc 
în Statele Unite New-York (Grand Central Pa
lace) a V-a expoziție națională de mașini și 
forță motorică. Această expoziție va cuprinde: 
Modele perfecționate de echipament meca
nic pentru combustiune, generator de energie, 
de distribuție, totfelul de aparate de încălzit 
și răcit, scule și aparate de precizie pentru de
terminarea temperaturei, a volumului, a vitezei, 
a presiunei, etc. Comitetul de organizare invită 
cercurile interesate delà noi la această expo 
ziție unde peste 450 de industriași vor expune 
articolele menționate mai sus. Informațiuni mai 
detailate se pot obține dda Uniunea Camere
lor de Comerț și Industrie din București.

— Cununie pe patul de moarte. In spitalul 
din Megidia a fost internat Cristea Donescu, 
mecanic la pompa de apă din stația Remus 
Opreanu, grav bolnav de congestie pulmonară 
dublă și icter (gălbenare) vechiu. Soția s’a Lu
cia, cu’care trăia de 6 ani având și un copil 
de 4 ani, fiind căsătoriți numai civil, văzând 
starea lui disperată, a ținut să fie legitimată 
și religios. In acest scop a rugat pe dna și 
d. dr. I. Constantinescu, medicul spitalului, să 
Ie servească de nuni. Au adus deci pe preotul 
paroh Cr. Georgescu și în spital, în asistența 
celorlalți bolnavi și personalului s’a săvârșit 
cununia religioasă. Dănescu era atât de bolnav 
că n’a putut să stea decât pe scaun rezemat 
de speteze și ținut de alții, In loc de zâmbet 
și fericire, pe obrazi aveau lacrimi ; iar copi
lașul lor, când a văzut că se aprind lutrână 
rile, printre suspine, spunea mamei sale: „De
acura moare taicul și n’are c?ne să ne mai 
aducă pâine“. Și lucru de mirare: starea lui 
Dănescu delà cununia sa religioasă pare a se 
îndrepta.

— Delà Oficiul Public de Plasare din Deva 
Aducem la cunoștința publicului interesat, că prin inseri
ere la acest birou, din Str. A. Vlaicu No. 1, se caută 
spre angajare următorii lucrători: 5 bucătărese, 1 croitor, 
1 irizer, 1 tapițer, 3 pantofari, 2 vizitii,alO servitoare, 3 
ucenici de comerț, 400 muncitori de pădure, 30 zidari, 
30 mineri, 40 salahori. — Lucrătorii, care caută de 
lucru\: 1 lăcătuș, 1 funcționar, 2 comercianți, 1 madame 
de hotel, 1 dentist.

Muncitorii, de orice branșe, muncitori fără specialitate, 
de fabrică, lucrări publice, tăeri de pădure, muncitori agri
coli de vie etc. Profesioniști, salariați industriali, comer
ciali, tehnici agricoli, silvicultori, personal pentru educație 
etc. Personal de serviciu : de restaurant, hotel, casă par
ticulară, precum și servitori și servitoare găsesc angaja
ment în cele mai buue condițiuni inscriindu-se la Oficiul 
de Plasare susarătat. întreprinderile și patronii, cari au 
nevoe de lucrători și salariați de orice fel sunt rugați, a 
se adresa Oficiului în persoană, prin corespondență poș
tală sau telegrafică sau prin telefon, No. 43. Plăsărlle se 
fac în timpul cel mai scurt și cu totul gratuit. Iar lucră
torii plasați prin acest Oficiu, în timpul călătoriei vor 
beneficia de o reducere de 50% pe C. F. R. înscrierea 
se face în orice zi de lucru delà ora 8—12 și delà 15— 
17. Șeful Oficiului ; SASSU.

Poșta Redacției.
Mimy Delatnoară. Escepțional publicăm poe

zia, dar pentru viitor să ne destăiunești numele 
adevărat. In fcie poți figura sub prendonim, 
dar noi trebue să te cunoaștem. Până atunci 
nici apreciere nu facem asupra poeziei.

Regatul Român. — Judecătoria mixtă Brad. 

Nr. C 1182—1926.

Publicație de licitație.
Subsemnatul esmis judecătoresc prin aceasta 

publică că în baza decisului Nr. C 1182/1926 
a Judecătoriei mixtă Brad, îa favorul recla
mantului Popa Visalon, repr. prin dr. I. M. 
Gora sdv. în Brad, pentru încasarea creanței 
de 160 lei cap. și acc. se fîxeaze termen de 
licitație pe ziua de 10 l\ioembrie 1926 orele 4 
p. m. la fața locului și la locuința execvatului 
în comuna Brad, unde se vor vinde prin lici
tațiune publică judiciară cinci oi albe în valoare 
1000 lei. In caz de nevoie și sub prețul de 
estimare.

Brad, la 29 Oc\ 1926.
Gerasim Farkas. 

220 1 1 esmis judecătoresc.
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A apărut!
Presa patentată manuală de cărămidă 
perfecționată și simplificată în America. 
Patentată în toate statele culte. — Nu
mărul patentului român este 11.008. 
Pentru mașinile de dimensiuni nor
male (tip nou) cari sunt 29x14x7 ia 
garanță totală în decurs de un an sin
gură firma pentru România Mare

„CĂRĂMIDĂ“ 
prima întreprindere română pentru 
comercializarea presei patentate ma
nuale de cărămidă Deva
fiind aceste prese în mare parte din oțel. 
Toată lumea să viziteze cărămidăria 
Capax din Deva — Horgos ca să nu 
confunde mașina noastră modernă cu 
alte mașini vechi și de acelaș nume 
cari se oferă deja pe cale ziaristică pen 
tru orice preț fiind foarte primitive și 
defectuoase. 172 io-

DE

Telefon: 35. Telefon: 35.Strada Regina Maria 12.

Tipografie, Compactorie și Librărie
Tipografia primește lue- Librăria are permanent în

rările de specialitate în depozit: articole de bi-
execuția cea mai mo- urou, specialități de
dernă și cu gust, w/ hârtie și carton, hâr-

pe lângă prețu- tie de lux pentru
rile cele mai corespondență

convena- și cărți postale
bile. ilustrate.

Opuri muzicale, 
instrumente 

muzicale, vi
ori și acce
soriile lor.
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Prețuri moderate! Lucru exact! Serviciu prompt!

Cadouri de tot felul

Tioograft« V. LÄUFER instalată cu motor electric, Deva.

Cu onoare aduc la cunoștința 
tuturor, că în 

măcelăria mea
(în colț la Cafeneau Casinei) ser
vesc zilnic toate speciile de carne 
proaspătă, untură de porc curată, 
mezeluri și slănină pentru topit 
!-! de 8—10 cm. grosime. 1-1

Reuûnzôtorïlor dau rabat I
» In sezonul de iarnă efectuez uci-

!

sul porcilor la case particulare și 
((( afumatul cărnii. ))) 

Serviciu curul, solid sl prompt!
Rog sprijinul On. Public. Cu distinsă stimă :

PÂRVU DIONISIE
măcelar și cârnățar. 214*1

De vânzare
o spălătorie cu vapori 

aranjată cu putere electrică 
și prevăzută cu mașini 
pentru călcat, lustruit etc.

Adresa la administrația ziarului

Hârtie maculatură
în detail și engro se află în librăria

V. Läufer, Deva.

Articole de foto
grafie în de
pozit, re
viste de 

modă.


